
 



 
แผนการจัดการเรียนรู้ 

 
กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ                ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6/4 
รายวิชา การประดิษฐ์ของใช้ของตกแต่ง  (รหัสวิชา ง30272)   ภาคเรียนที่ 1/2567 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง วัดปากคลองมะขามเฒ่า     จำนวน 12 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 12 เรื่อง การประดิษฐ์เครื่องแขวน 
ครูผู้สอน นางสาวทิพย์พวัล  สุขสุด        เวลา 4 ชั่วโมง 
ชื่อแหล่งเรียนรู้ วัดปากคลองมะขามเฒ่า 
การบูรณาการรายวิชา  รายวิชาคณิตศาสตร์ สาระที่ 3 สถิติและความน่าจะเป็น 

                                                                  มาตรฐาน ค 3. เขา้ใจกระบวนการทางสถิต ิและใช้ความรู้ทางสถิติ
ใน การแก้ปัญหา  
ตัวชี้วัด 1. เข้าใจและใช้ความรู้ ทางสถิติในการนำเสนอข้อมูล 
และ  แปลความหมาย ของค่าสถิติเพ่ือประกอบการตัดสินใจ                          

                             รายวชิาภาษาไทย   สาระที่ 2 การเขียน  
                                                     มาตรฐาน ท 2.1 ใช้กระบวนการเขียนสื่อสาร เขียนเรียงความ  

                                 ยอ่ความและเขียนเรื่องราวในรูปแบบต่างๆเขียนข้อมูลรายงาน
สารสนเทศและรายงานการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ 

            ตวัชี้วัด 1. เขียนสื่อสารในรูปแบบต่างๆ ได้ตรงตามวัตถุประสงค์ 
โดยใช้ภาษาเรียบเรียงถูกต้อง มีข้อมูลและสาระสำคัญชัดเจน 

         
1. ผลการเรียนรู้ (รายวิชาเพิ่มเติม) 
    1. ออกแบบและประดิษฐ์ของใช้และของตกแต่งได้อย่างประณีต สวยงาม 
    2. มีทักษะกระบวนการทำงาน ทักษะการจัดการ ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา ทักษะการทำงานร่วมกัน  
และทักษะการแสวงหาความรู้ 
    3. มีจิตสำนึกในการใช้พลังงาน ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมอย่างประหยัดคุ้มค่าในการประดิษฐ์ผลิตภัณฑ์ 
เพ่ือการดำรงชีวิตและครอบครัว 
2. สาระสำคัญ   
 งานประดิษฐ์เอกลักษณ์ไทยประเภทเครื่องแขวน เป็นผลงานที่สร้างขึ้นเพ่ือใชในการประดับตกแต่งเพ่ือ
ใหเกิดความสวยงาม แสดงใหเห็นถึงความคิดสร้างสรรคและจินตนาการ ซึ่งตองใชทักษะการทำงานร่วมกัน 
ทักษะการจัดการ ทักษะกระบวนการแกปัญหาในการทำงาน ทักษะการแสวงหาความรูเพ่ือการดำรงชีวิต มี
ความคิดสร้างสรรค คุณธรรม และลักษณะนิสัยที่ดีในการทำงาน ใชพลังงานทรัพยากรอย่างคุมค่า  
3. สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
 1.ทักษะการทำงานร่วมกัน เป็นการทำงานกลุม ทำงานร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข ทำงานอยางมีกระ
บวนการ ตามขั้นตอน และฝกหลักการทำงานกลุม เชน การประดิษฐ์ของใชที่เป็นเอกลักษณไทย 
 2.คุณธรรมและลักษณะนิสัยในงานทำงานเป็นการสร้างคุณงามความดีและควรฝกใหผู้เรียนมีคุณภาพที่
สำคัญ ๆ เชน ขยัน อดทน รับผิดชอบ และซื่อสัตย 
        3. การใชพลังงาน ทรัพยากรอย่างคุมค่าและยั่งยืน เป็นคุณธรรมในการทำงาน 



 
4. สาระการเรียนรู้ 
    สาระที่ 1 การดำรงชีวิตและครอบครัว 
    มาตรฐาน ง 1.1 เขาใจการทำงาน มีความคิดสร้างสรรคมีทักษะกระบวนการทำงาน ทักษะการจัดการ 
ทักษะกระบวนการแกปญหา ทักษะการทำงานร่วมกัน และทักษะการแสวงหาความรูมีคุณธรรม และลักษณะ
นิสัยในการทำงาน มีจิตสํานึกในการใชพลังงาน ทรัพยากร และสิ่งแวดลอม เพ่ือการดำรงชีวิตและครอบครัว 
5. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
    1. นักเรียนสามารถบอกความสำคัญของงานประดิษฐ์เอกลักษณ์ไทยประเภทเครื่องแขวนได้ (K) 
    2. นักเรียนสามารถประดิษฐ์งานประดิษฐ์เอกลักษณ์ไทยประเภทเครื่องแขวนได้อย่างสวยงาม (P) 
    3. นักเรียนมีความคิดสร้างสรรค คุณธรรม และลักษณะนิสัยที่ดีในการทำงาน ใชพลังงานทรัพยากรอย่าง
คุม้ค่า (A) 
6. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
    1.ความสามารถในการสื่อสาร 
    2. ความสามารถในการคิด 
    3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
    4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
    5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
7. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
    ซื่อสัตย์สุจริต  
    มีวินัย 
    ใฝ่เรียนรู้  
    อยู่อย่างพอเพียง  
    มุ่งม่ันในการทำงาน  
    รักความเป็นไทย 
8. กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  
    ชั่วโมงท่ี 1 

1. ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน  
1.1  นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างของใช้ของตกแต่งที่บ่งบอกถึงเอกลักษณ์ความเป็นไทย (5 นาที) 
1.2 ครูนำตัวอย่างงานประดิษฐ์ที่แสดงถึงความเป็นไทย มาให้นักเรียนดู (วิมานพระอินทร์) และให้

นักเรียน  ร่วมกันสังเกต วัสดุที่ใช้ทำและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปลักษณะของงาน และการ
นำไปใช้ประโยชน์   (5 นาท)ี 

     2. ข้ันจัดการเรียนรู้  
             2.1 นักเรียนแบ่งกลุ่มๆละ 5 คน แต่ละกลุ่มดำเนินการคัดเลือกประธานและเลขานุการกลุ่มเพ่ือเตรียม

ความพร้อมในการทำกิจกรรม ในการศึกษาข้อมูลการประดิษฐ์ของใช้จากแหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น 
วัดปากคลองมะขามเฒ่า (5 นาที) 

 2.2 นักเรียนเดินทางไปวัดปากคลองมะขามเฒ่า เพ่ือเรียนรู้เกี่ยวกับจัดตกแต่งภายในบริเวณวัด จากภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น (5 นาที) 

 
 



 
 
         2.3 นักเรียนแต่ละกลุ่มสำรวจชิ้นงานที่เป็นงานประดิษฐ์เอกลักษณ์ไทย ประเภทเครื่องแขวน ที่ประดับ

ตกแต่งภายในบริเวณวัดปากคลองมะขามเฒ่า โดยวาดภาพลงในใบงาน ที่ 1 โดยระบุขนาดของ
รูปทรงให้ชัดเจน (ค3.1 ม.6/1)และเขียนวัสดุ-อุปกรณ์ ที่ใช้ในการประดิษฐ์ วิธีการประดิษฐ์ ในใบ
งาน ที่ 2 (ท2.1 ม.6/1)โดยศึกษาจากเครื่องแขวนที่ประดับอยู่ในบริเวณวัดและค้นหาข้อมูล
เพ่ิมเติมจากสื่อโซเชียล (30 นาที) 

         2.4 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวางแผนจัดหาวัสดุ อุปกรณ์และกำหนดขั้นตอนการประดิษฐ์เครื่องแขวน 
ตามใบงานที่ 2 และกำหนดหน้าที่ให้สมาชิกในกลุ่มแต่ละคนรับผิดชอบไปจัดหาวัสดุอุปกรณ์ตาม
ข้อตกลงของกลุ่มเพ่ือเตรียมการปฏิบัติในชั่วโมงต่อไป (10 นาที) 

      ชั่วโมงท่ี 2  
         2.5 นักเรียนทุกกลุ่มสำรวจวัสดุ อุปกรณ ์ที่จัดเตรียมมาเพ่ือเป็นการเตรียมความพร้อมก่อนลงมือ

ปฏิบัติการ  ประดิษฐ์เครื่องแขวน (5 นาที) 
         2.6 นักเรียนทุกกลุ่มลงมือปฏิบัติงานร่วมกันตามหน้าที่ท่ีได้รับมอบหมาย โดยใช้การบริหารจัดการการ

ทำงานของสมาชิก แต่ละคนให้มีส่วนร่วมและทำงานตามความถนัดและความสามารถของตนเอง
เพ่ือประดิษฐ์เครื่องแขวนตามแบบ ให้แล้วเสร็จตามข้อกำหนดของกลุ่ม (50 นาที) 

         2.7 ครูตรวจสอบ การใช้วัสดุ-อุปกรณ์ การมีส่วนร่วมในการทำงานกลุ่ม การจัดเก็บและผลงานเบื้องต้น
ของแต่ละกลุ่มพร้อมให้คำแนะนำเกี่ยวกับชิ้นงาน เสนอแนะให้แต่ละกลุ่มปรับปรุงชิ้นงานให้ดีขึ้น 
(5 นาที) 

      ชั่วโมงที่ 3-4 
         2.8 ให้แต่กลุ่มสำรวจวัสดุอุปกรณ์ที่จัดเตรียมมาเพ่ือเป็นการเตรียมความพร้อมและตรวจสอบว่าเป็นไป

ตามเงื่อนไขที่ตกลงกันไว้ก่อนหรือไม่ก่อนลงมือปฏิบัติ (5 นาท)ี 
         2.9 นักเรียนทุกกลุ่มลงมือประดิษฐ์เครื่องแขวนตามแบบที่วางแผนไว้แล้ว ให้เสร็จตามข้อกาหนดของ

กลุ่ม รวมทั้งประกอบส่วนประกอบต่างๆ เข้าด้วยกัน แต่ละคนให้มีส่วนร่วมทำงานตามความถนัด
และความสามารถของตนเอง (80 นาที) 

         2.10 ครูตรวจสอบการใช้วัสดุ อุปกรณ์การมีส่วนร่วมในการทำงานกลุ่ม การจัดเก็บ และผลงานเบื้องต้น 
      ของแต่ละกลุ่มพร้อมเสนอแนะให้แต่ละกลุ่มสามารถนำไปตกแต่งเพ่ิมเติมให้สวยงามเพ่ือเตรียม

ความพร้อมนำเสนอและประเมินคุณภาพชิ้นงานในชั่วโมงต่อไป (5 นาท)ี 
      3. ขั้นสรุป 
         2.11 นักเรียนแต่ละกลุ่มนำผลงานที่เสร็จสมบูรณ์มาจัดแสดงผลงานหน้าชั้นเรียนโดยนำเสนอผลงาน  
                (ท2.1 ม.6/1) (20 นาที) 
         2.12 แต่ละกลุ่มร่วมกันประเมินคุณภาพผลงานของตนเอง ของเพ่ือนและครูประเมินเพ่ือจัดลำดับ

คุณภาพผลงานและยกย่องชมเชยผลงานที่ดีที่สุด (5 นาที) 
         2.13 นักเรียนและครูร่วมกันสรุปกระบวนการปฏิบัติการจัดทาอย่างสร้างสรรค์ ตั้งแต่ข้ันตอนการ

วางแผน การออกแบบการจัดหาวัสดุอุปกรณ์ การแบ่งหน้าที่รับผิดชอบ การปฏิบัติงานและการ
ประเมิน (5 นาที) 

 
 
 



 
9. สื่อและแหล่งเรียนรู้  

1. แหล่งเรียนรู้ วัดปากคลองมะขามเฒ่า อำเภอวัดสิงห์ จังหวัดชัยนาท 
2. ใบงานที่ 1  
3. ใบงานที่ 2 
4. ตัวอย่างของใช้ของตกแต่งท่ีแสดงความเป็นไทย เช่น ตะกร้า ผ้าทอ เครื่องแขวน 
5. แบบประเมินคุณภาพผลงาน 

    6. แบบประเมินการปฏิบัติงานกลุ่ม 
10.ชิ้นงานหรือภาระงาน  
    1. ชิ้นงาน 
        1.1 ใบงานที่ 1 เรื่องการออกแบบการประดิษฐ์เครื่องแขวน 
        1.2 ใบงานที่ 2 เรื่องข้ันตอนการประดิษฐ์เครื่องแขวน 
        1.3 ชิ้นงานประดิษฐ์เครื่องแขวน ตาข่ายหน้าช้าง กลุ่มละ 1 ชิ้น 
     2. ภาระงาน การนำเสนอผลงาน เครื่องแขวนตาข่ายหน้าช้าง 
11.การวัดและประเมินผล 

สิ่งท่ีต้อง
ประเมิน 

ประเด็นการประเมิน หลักฐาน/วิธีการ/เครื่องมือ เกณฑ์การผ่าน ผู้ประเมิน 

ด้านความรู้ 
 

1. สามารถออกแบบ 
ลวดลายของชิ้นงาน 
2. เขียนวัสดุ-อุปกรณ์
และขั้นตอนในการ
ทำงานประดิษฐ์ 
ประเภทเครื่องแขวน 

1. ใบงานที่ 1 การออกแบบ
ผลงาน 
2. ใบงานที่ 2 วัสดุ-อุปกรณ์
และข้ันตอนการประดิษฐ์
ผลงาน 
 

1.ทำกิจกรรมใน 
ใบงานที่ 1 ได้สมบูรณ์ 
2.ทำกิจกรรมใน 
ใบงานที่ 2 ได้สมบูรณ์ 
 

ครูผูส้อน 

ด้านทักษะ 1. ประดิษฐ์ของใช้ของ
ตกแต่ง ประเภทเครื่อง
แขวนได้อย่างถูกต้อง
ตามข้ันตอนและ
สวยงาม 
 

1.แบบประเมินคุณภาพ
ผลงาน 
2.แบบประเมินการ
ปฏิบัติงานกลุ่ม 
3.สังเกตจากการนำเสนอ
ผลงาน 
 

คุณภาพผลงาน 
1.มีการวางแผนการ
ปฏิบัติงานอย่างชัดเจน  
มีการเตรียมวัสดุ-
อุปกรณ์ ที่ใช้ในงาน
ประดิษฐ์ ครบและ
เพียงพอต่อการใช้งาน 
2.ประดิษฐ์เครื่องแขวน
ตามข้ันตอน มีความ
ประณีต สวยงาม 
3.ผลงานเสร็จทันเวลาที่
กำหนด  
4.ดูแลรักษาอุปกรณ์ท่ีใช้
ทำงานประดิษฐ์และทำ

ครูผูส้อน 



ความสะอาดบริเวณท่ี
ปฏิบัติงาน 
การนำเสนอ 
1.นำเสนอผลงานได้
ชัดเจน 

ด้านเจตคต ิ

 

1.พฤติกรรมการด้านมี
วินัย ใฝ่เรียนรู้ อยู่
อย่างพอเพียง 
มุ่งม่ันในการทำงาน 
2.การร่วมกิจกรรม
กลุ่ม 

1. สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนและการเข้าร่วม
กิจกรรมกลุ่ม 

1.มีพฤติกรรมอันพึง
ประสงค์ ผ่านการ
ประเมินระดับ 2 ขึ้นไป 

ครูผูส้อน 
สมาชิกในกลุ่ม 

คุณลักษณะ
อันพึง

ประสงค์ 

1.พฤติกรรมการด้านมี
วินัย ใฝ่เรียนรู้ อยู่
อย่างพอเพียง 
มุ่งม่ันในการทำงาน 
2.การร่วมกิจกรรม
กลุ่ม 

1.สังเกตพฤติกรรมการเรียน
และการเข้าร่วมกิจกรรม
กลุ่ม 

1.มีพฤติกรรมอันพึง
ประสงค์ ผ่านการ
ประเมินระดับ 2 ขึ้นไป 

ครูผูส้อน 

สมรรถนะ
สำคัญของ

ผู้เรียน 

 

1.ความสามารถในการ
สื่อสาร 
2. ความสามารถใน
การคิด 
3. ความสามารถใน
การแก้ปัญหา 
4. ความสามารถใน
การใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารถใน
การใช้เทคโนโลยี 

1. แบบประเมินคุณภาพ
ผลงาน 
2. แบบประเมินการ
ปฏิบัติงานกลุ่ม 
3. สังเกตจากการนำเสนอ
ผลงาน 
4. สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนและการเข้าร่วม
กิจกรรม 

1. ทำกิจกรรมในใบงาน
ที่ 1 และ 2 ได้ถูกต้อง 
2. ประดิษฐ์ชิ้นงานได้
ตามข้ันตอน มีความ
ประณีตสวยงามและส่ง
ชิ้นงานตามกำหนดเวลา  
3. นำเสนอขั้นตอนการ
ประดิษฐ์ผลงานและบอก
ประโยชน์ที่ได้รับจาก
การประดิษฐ์ผลงานได้ 
4.มีพฤติกรรมอันพึง
ประสงค์ ผ่านการ
ประเมินระดับ 2 ขึ้นไป 

ครูผูส้อน 

 
 
 
 
 
 
 
 

















ภาพการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 

เรื่อง การประดิษฐ์เครื่องแขวน   แหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น  วัดปกคลองมะขามเฒ่า 
 

 


